
 

(पेपर) एस.एस.सी सीजीएल (टीयर -2) परीक्षा - 2017 "22 फरवरी 
2018 को आयोजजत" सुबह पाली "(साांजययकी) 

QID : 1 - दिए गए मध्य मानों 30, 39, 48, 57 और 66 के लिए वितरण की द्वितीय शे्रणी ________ 

है। 
Options: 

1) 34 - 44 

2) 34.5 - 43.5 

3) 33.5 - 44.5 

4) 34 - 45 

Correct Answer: 34.5 - 43.5 

  

QID : 2 -  



 

Options: 

1) संचयी आिवृि से कम 

2) संचयी आिवृि से अधिक 

3) असतत आिवृि वितरण 

4) अिग-अिग श्रृखंिा 
Correct Answer: संचयी आिवृि से कम 

  

QID : 3 -  



 

Options: 

1) 71 

2) 48 

3) 69 

4) 46 

Correct Answer: 71 

  

QID : 4 - िर्ष 2016 के लिए एक कंपनी के कुि खचष का धचत्रण करने िािे पाई चार्ष में कच्च ेमाि का 
45o का कें द्रीय कोण था। यदि कुि व्यय 504 िाख रु था, तो कच्च ेमाि पर उस कंपनी का खचष (िाख रु 

में) ककतना था? 

Options: 

1) 45 

2) 112 

3) 63 



4) 72 

Correct Answer: 63 

  

QID : 5 -  

 

Options: 

1) 0.756 

2) 0.78 

3) 0.867 

4) 0.72 

Correct Answer: 0.867 

  

QID : 6 -  



 

Options: 

1) 1.4 

2) 2.8 

3) 0.28 

4) 0.7 

Correct Answer: 0.7 

  

QID : 7 -  

 

Options: 

1) 9 

2) 8 

3) 7 



4) 11 

Correct Answer: 11 

  

QID : 8 - 3, 6 और 10 का हरात्मक माध्य ज्ञात करें। 
Options: 

1) 6.33 

2) 5 

3) 5.6 

4) 4.5 

Correct Answer: 5 

  

QID : 9 -  

 

Options: 

1) 5 और 15 

2) 10 और 20 

3) 5 और 10 

4) 10 और 15 

Correct Answer: 5 और 15 

  

QID : 10 - ननम्नलिखखत आंकड़ों का उपयोग करके माध्यक की गणना करें। 



माध्ध्यका िगष की ननचिी िगष सीमा = 40 

कुि आिवृि = 120 

माध्ध्यका िगष की आिवृि = 35 

पश्चात माध्ध्यका िगष के सचंयी आिवृि से कम = 37 

िगष की चौड़ाई = 20 

Options: 

1) 48.23 

2) 49.14 

3) 54.23 

4) 53.14 

Correct Answer: 53.14 

  

QID : 11 -  

 

Options: 

1) 8.5 

2) 7.5 

3) 9.5 

4) 10.5 

Correct Answer: 9.5 

  



QID : 12 -  

 

Options: 

1) 24.44 

2) 23.33 

3) 25.55 

4) 26.66 

Correct Answer: 23.33 

  

QID : 13 - ननम्नलिखखत संख्याओं के मानक विचिन की गणना करें: 
5, 6, 4 और 2 

Options: 

1) 1.7 

2) 2.7 

3) 1.2 

4) 2.2 

Correct Answer: 1.7 

  

QID : 14 - मानक विचिन की गणना करें यदि अििोकन के एक ननध्श्चत सेर् का माध्य 20 है और 
उन्ही अििोकन के िगों का माध्य 500 है। 
Options: 

1) 5 

2) 20 

3) 10 



4) 25 

Correct Answer: 10 

  

QID : 15 - आंकड़ों के ननम्नलिखखत समूह के लिए सीमा के गुणांक की गणना करें। 
3, 6, 6, 8, 9 और 12 

Options: 

1) 22.2 

2) 44.4 

3) 50 

4) 60 

Correct Answer: 60 

 
QID : 16 - डििीजन 1 के अकं का माध्य और विचरण, ध्जसमें 60 छात्र हैं, क्रमशः 45 और 4 हैं और 
डििीजन 2 के अकं का माध्य और विचरण, ध्जसमें 40 छात्र हैं, क्रमशः 55 और 9 है। िोनों डििीजनो के 

संयुक्त अकंों का विचरण क्या होगा? 

Options: 

1) 30 

2) 20 

3) 10 

4) 40 

Correct Answer: 30 

  

QID : 17 - यदि आंकड़ों के एक ननध्श्चत सेर् का माध्य 16 है और विचरण 4 है, तो विचरण का गुणांक 

ज्ञात करें। 
Options: 

1) 25 

2) 12.5 

3) 10 

4) 20 

Correct Answer: 12.5 

  

QID : 18 - यदि अकंों का एक सेर् प्रानयकता घनत्ि का प्रनतननधित्ि करता है, तो तीसरा कें द्रीय क्षण 

______________ है। 



Options: 

1) नतरछापन (स्कक्यूनेस) 

2) कुकुिता (कुर्ोलसस) 

3) माध्य 

4) विचरण 

Correct Answer: नतरछापन (स्कक्यूनेस) 

  

QID : 19 - कौन सा सूत्र माध्य के आसपास िसूरे क्षण का प्रनतननधित्ि करता है? 

Options: 

1) Σ(xi – μx)2 

2) √Σ(xi – μx)2 

3) Σ(xi2 – μx2) 

4) √ Σ(xi2 – μx2) 

Correct Answer: Σ(xi – μx)2 

  

QID : 20 - बाउिी के सूत्र का उपयोग करते हुए नतरछापन (स्कक्यूनेस) की गणना करें, एक आंकड़ों के 

सेर् के ननम्न चतुथषक, ऊपरी चतुथषक और माध्ध्यका मूल्य क्रमशः 16, 40 और 24 हैं। 
Options: 

1) 0.33 

2) 0.44 

3) 0.55 

4) 0.67 

Correct Answer: 0.33 

  

QID : 21 - आंकड़ों का माध्य क्या है, यदि इसके वपयसषन के नतरछापन (स्कक्यूनसे) का गुणांक 0.25 है, 

मानक विचिन 6 है और बहुिक 18 है? 

Options: 

1) 16.5 

2) 10.5 

3) 21.5 

4) 19.5 

Correct Answer: 19.5 

  



QID : 22 - िी गई श्रृखंिा में एक सकारात्मक नतरछापन (स्कक्यूनेस) है, यह कहने के लिए, कौन सी 
ध्स्कथनत पूरी होनी चादहए? 

Options: 

1) बहुिक > माध्य > माध्ध्यका 
2) माध्ध्यका > बहुिक > माध्य 

3) बहुिक > माध्ध्यका > माध्य 

4) माध्य > माध्ध्यका > बहुिक 

Correct Answer: माध्य > माध्ध्यका > बहुिक 

  

QID : 23 - ककसी भी ननरपेक्ष सामान्य वितरण का कुकुिता (कुर्ोलसस) ________ होता है। 
Options: 

1) 2 

2) 3 

3) 1 

4) 0 

Correct Answer: 3 

  

QID : 24 - िेप्र्ोक्युदर्षक वितरण के िक्षण ____________________ हैं। 
Options: 

1) 1) सकारात्मक अनतररक्त कुकुिता (कुर्ोलसस), 2) आकार में पतिा और 3) मोर्ी पंूछ 

2) 1) नकारात्मक अनतररक्त कुकुिता (कुर्ोलसस), 2) आकार में पतिा और 3) मोर्ी पंूछ 

3) 1) सकारात्मक अनतररक्त कुकुिता (कुर्ोलसस), 2) आकार में मोर्ा और 3) पतिी पंूछ 

4) 1) नकारात्मक अनतररक्त कुकुिता (कुर्ोलसस), 2) आकार में मोर्ा और 3) पतिी पूंछ 

Correct Answer: 1) सकारात्मक अनतररक्त कुकुिता (कुर्ोलसस), 2) आकार में पतिा और 3) मोर्ी 
पूंछ 

  

QID : 25 - कुकुिता (कुर्ोलसस) β2 का गुणांक = ____________, जहा ंμ2 और μ4 माध्य के बारे में 
िसूरे और चौथे क्षण हैं। 
Options: 

1) μ2/μ42 

2) μ42/μ2 

3) μ4/μ22 



4) μ22/μ4 

Correct Answer: μ4/μ22 

  

QID : 26 - यदि िोनों प्रनतगमन गुणांक 0.5 और 4.5 हैं, तो सहसंबंि की गुणांक ज्ञात करें। 
Options: 

1) 1.5 

2) 2.5 

3) 3.5 

4) 2.25 

Correct Answer: 1.5 

  

QID : 27 - वपयरसन का सहसंबंि गुणांक = _________________ (S मानक विचिन का 
प्रनतननधित्ि करता है) 

Options: 

1) (Sx.Sy) / सहप्रसरण (x,y) 

2) सहप्रसरण2 (x,y) / (Sx.Sy) 

3) (Sx.Sy)2 / सहप्रसरण (x, y) 

4) सहप्रसरण (x,y) / (Sx.Sy) 

Correct Answer: सहप्रसरण (x,y) / (Sx.Sy) 

  

QID : 28 - मूल्यों का प्रसार जो सहसंबंि का गुणांक िे सकता है, _____________ हैं। 
Options: 

1) 0 ≤ r ≤ +1 

2) -1 < r < +1 

3) 0 < r < +1 

4) -1 ≤ r ≤ +1 

Correct Answer: -1 ≤ r ≤ +1 

  

QID : 29 - स्कपीयरमैन का रैंक सहसंबंि गुणांक _____________ द्िारा दिया जाता है। 
Options: 

1) 1 + 6∑di2/[n(n2-1)] 

2) 1 - 6∑di/[n(n2-1)] 



3) 1 - 6∑di2/[n(n2-1)] 

4) 1 + 6∑di/[n(n2-1)] 

Correct Answer: 1 - 6∑di2/[n(n2-1)] 

  

QID : 30 - यदि सहसंबंि का गुणांक r = 0.5 है, तो गैर-ननिाषरण का गुणांक __________ है। 
Options: 

1) 0.5 

2) 0.25 

3) 1 

4) 0.75 

Correct Answer: 0.75 

  

QID : यदि x = 3u + 1 और y = 4v + 2 और u और v के बीच का प्रनतगमन गुणांक 1.2 है, तो x और y 

के बीच का प्रनतगमन गुणांक ज्ञात करें? 

Options: 

1) 0.8 

2) 1 

3) 0.9 

4) 1.5 

Correct Answer: 0.9 

  

QID : 32 - ननम्नलिखखत मानों के बीच के सहसंबंि गुणांक की गणना करें: 
x : 3, 5, 1, 7, 5 

y : 4, 3, 0, 8, 2 

Options: 

1) 0.9 

2) 0.8 

3) 0.7 

4) 0.6 

Correct Answer: 0.8 

  



QID : 33 - यदि िो मानिंिों में 6 उम्मीििारों के शे्रणी के अतंर के िगों का योग 21 है, तो शे्रणी सहसंबंि 

गुणांक __________ होता है। 
Options: 

1) 0.5 

2) 0.6 

3) 0.4 

4) 0.7 

Correct Answer: 0.4 

  

QID : 34 - यदि 4y = 15 + 6x, x पर y की प्रनतगमन रेखा है और x और y के बीच का सहसंबंि गुणांक 

0.9 है, तो y पर x का प्रनतगमन गुणांक _______ के बराबर होता है। 
Options: 

1) 0.54 

2) 0.45 

3) 0.81 

4) 0.72 

Correct Answer: 0.54 

  

QID : 35 - यदि x और y मानों के बीच सहसंबंि गुणांक 0.75 है और x और y का मानक विचिन 

क्रमशः 5 और 6.4 है, तो x (byx) पर y का प्रनतगमन गुणांक ज्ञात करें। 
Options: 

1) 0.96 

2) 0.59 

3) 1.04 

4) 1.7 

Correct Answer: 0.96 

  

QID : 36 - यदि एक डिब्ब ेमें 4 िाि गेंिें और 6 नीिी गेंिें हैं, तो एक ही रंग के 2 गेंिों को चनुने की 
प्रानयकता क्या है? 

Options: 

1) 8/15 

2) 12/25 



3) 13/25 

4) 7/15 

Correct Answer: 7/15 

  

QID : 37 - एक धचककत्सक को पता चिता है कक ध्जतने भी रोगी उसके ध्क्िननक में आते हैं, रोगी की 
यकृत की बीमारी को िेखते हुए उनमें रोगी के शराबी होने की प्रानयकता 0.08 है। यह प्रानयकता की रोगी 
शराबी है 0.06 है और यह प्रानयकता कक रोगी को यकृत रोग 0.12 है। यह िेखते हुए कक िह रोगी शराबी 
है उसे या यकृत रोग होने की प्रानयकता ज्ञात करें? 

Options: 

1) 0.04 

2) 0.09 

3) 0.16 

4) 0.24 

Correct Answer: 0.16 

  

QID : 38 - यह प्रानयकता क्या है कक 1 से 500 तक अननयलमत ढंग स ेचयननत संख्या 3 या 7 की गुणक 

है? 

Options: 

1) 0.428 

2) 0.474 

3) 0.512 

4) 0.576 

Correct Answer: 0.428 

  

QID : 39 - यदि P (A) = 2/3 और P (B) = 5/8, तो केिि B होने की प्रानयकता ज्ञात करें, यदि केिि A 

होने की प्रानयकता 1/6 है? 

Options: 

1) 1/8 

2) 1/9 

3) 1/6 



4) 2/9 

Correct Answer: 1/8 

  

QID : 40 - P(A'/ B') ज्ञात करें, दिया गाया P(A) = 3/4, P(B) = 9/20 और P(A∩B) = 1/4? 

Options: 

1) 1/20 

2) 1/9 

3) 1/11 

4) 1/12 

Correct Answer: 1/11 

  

QID : 41 - A और B स्किततं्र घर्नाए ंहैं। A और B के पक्ष में अतंर क्रमशः 1 : 1 और 3 : 2 है। उस 

प्रानयकता की खोज करें कक इन िो घर्नाओं में से केिि एक ही घदर्त होती है? 

Options: 

1) 0.6 

2) 0.7 

3) 0.8 

4) 0.5 

Correct Answer: 0.5 

  

QID : 42 - क्रमांक 1, 3, 5, 6 और 9 िािे पांच पिे हैं। उस प्रानयकता को ज्ञात करें कक इन पिों का 
उपयोग करके बनाई गई 5 अकंों की संख्या 4 स ेविभाज्य हो? 

Options: 

1) 0.1 

2) 0.3 

3) 0.2 

4) 0.4 

Correct Answer: 0.2 

  

QID : 43 - यदि 3 पास ेफेकें  जाते हैं तो कम स ेकम िो पासों पर समान अकंों के होने की प्रानयकता क्या 
है? 

Options: 



1) 1/36 

2) 7/36 

3) 27/216 

4) 1/6 

Correct Answer: 1/6 

  

QID : 44 - तीन बच्चों िािे एक पररिार में यह िेखते हुए कक िसूरे िो बच्च ेभी िड़ककयां हैं तो यह 

प्रानयकता क्या है कक तीसरा बच्चा भी एक िड़की ही हो? 

Options: 

1) 1/3 

2) 2/3 

3) 1/4 

4) 1/6 

Correct Answer: 1/4 

  

QID : 45 - A, B और C तीन परस्कपर अनन्य और संपूणष घर्नाए ंहैं। यदि P(A) = 2P(B) = 6P[C), तो 
P(B) ज्ञात करें। 
Options: 

1) 0.1 

2) 0.3 

3) 0.6 

4) 0.4 

Correct Answer: 0.3 

  

QID : 46 -  



 

Options: 

1) 5.2 

2) 5.4 

3) 5.6 

4) 5.8 

Correct Answer: 5.6 

  

QID : 47 - 100 बल्बों के एक डिब्बे में 30 िोर्पूणष हैं। 2 स ेअधिक िोर्पूणष बल्बों को प्राप्त करने की 
प्रानयकता क्या है, अगर 5 को बॉक्स से अननयलमत ढंग से चनुा जाता है? 

Options: 

1) 0.124 

2) 0.213 

3) 0.264 

4) 0.163 

Correct Answer: 0.163 

  

QID : 48 - एक द्विपि वितरण का माध्य और मानक विचिन क्रमशः 5 और 4 है। सफिता की 
प्रानयकता क्या है? 

Options: 

1) 0.3 

2) 0.2 

3) 0.4 

4) 0.1 

Correct Answer: 0.2 

  



QID : 49 - यदि पॉसॉन वितरण का माध्य 9 है, तो इसका विचिन ________ के बराबर होता है। 
Options: 

1) 3 

2) 9 

3) 6 

4) 81 

Correct Answer: 9 

  

QID : 50 - x का माध्य ज्ञात करें, यदि x एक पॉसॉन िैररएर् है जो P(3) = P(4) ध्स्कथनत को संतुष्र् 

करता है? 

Options: 

1) 2 

2) 8 

3) 4 

4) 16 

Correct Answer: 4 

  

QID : 51 - एक मानक सामान्य वितरण P(-1 < z < 1) = __________ 

Options: 

1) 0.68 

2) 0.34 

3) 0.99 

4) 0.49 

Correct Answer: 0.68 

  

QID : 52 - यदि x, माध्य = 20 और विचरण = 25 के साथ सामान्य वितरण का पािन करता है। P (x 

≥ 25) क्या है? दिया गया है P(z ≤ 1) = 0.841, P(z ≤ 2) = 0.977 

Options: 

1) 0.023 

2) 0.16 

3) 0.32 



4) 0.046 

Correct Answer: 0.16 

  

QID : 53 - एक गांि में 10% िोग िायरि बीमारी से पीडड़त हैं। 95% आत्मविश्िास के साथ यह 

सुननध्श्चत करने के लिए उस नमूने का आकार क्या लिया जाना चादहए कक अनुपात के अनुमान की त्ररु्ी 
5% स ेअधिक न हो? 

Options: 

1) 138 

2) 238 

3) 38 

4) 338 

Correct Answer: 138 

  

QID : 54 - िस्कतुओ ंके एक बड़ ेजत्थे के 100 िस्कतओुं के अननयलमत नमूने में 10 िोर्पूणष िस्कतुएं हैं। 
नमूना अनुपात के अनुमान की मानक त्रदुर् क्या है? 

Options: 

1) 0.02 

2) 0.01 

3) 0.04 

4) 0.03 

Correct Answer: 0.03 

  

QID : 55 - एक सांध्ख्यकीविि ने अनुमान िगाया है कक उसके माप का मानक विचिन 2 सेमी. है। 99 

% भरोसेमंि होने के लिए नमूने का आकार क्या होना चादहए की उसके माध्य का अनुमान 0.43 सेमी. से 
अधिक न हो? (99 % आत्मविश्िास स्कतर के लिए z * = 2.58) 

Options: 

1) 144 

2) 121 

3) 169 

4) 196 

Correct Answer: 144 

  



QID : 56 - मानक त्रदुर् = __________ (s नमून ेका मानक विचिन है, N जनसंख्या का आकार है, 

और n नमून ेका आकार है। N> 20n) 

Options: 

1) s/√n 

2) s/√N 

3) √(s/n) 

4) √(s/N) 

Correct Answer: s/√n 

  

QID : 57 - 15 िस्कतुओ ंकी आबािी से 2 िस्कतुओ ंका एक अननयलमत नमूना चनुा गया है। ऐस ेसभी 
नमूनों की संख्या ________ है। 
Options: 

1) 105 

2) 60 

3) 210 

4) 90 

Correct Answer: 105 

  

QID : 58 - िनस्कपनतविद् द्िारा मापी गई 50 पिों की एक औसत िंबाई 21 लमिीमीर्र के मानक 

विचिन के साथ 40 लमिीमीर्र थी। सामान्य विचिन को मानते हुए, उन सीमाओं को ज्ञात करें ध्जसम े

िंबाई में अपेक्षक्षत िंबाई को शालमि करने की 95% सभंािना होती है। 
Options: 

1) 42.35 - 37.65 

2) 34.12 - 45.88 

3) 43.12 - 36.88 

4) 44.58 - 35.42 

Correct Answer: 34.12 - 45.88 

  

QID : 59 - आबािी माध्य के 95% आत्मविश्िास स्कतर की सीमा 94.12 - 105.88 है। यदि नमूने का 
आकार 100 है, तो जनसंख्या मानक विचिन ज्ञात करें। 
Options: 

1) 15 



2) 30 

3) 45 

4) 60 

Correct Answer: 30 

  

QID : 60 - एक विशरे् अध्ययन में यदि नमूने का आकार 50 था तो मानक त्रदुर् 8 इकाइयां थीं। यदि 

नमून ेके आकार को 200 तक बढा दिया जाता है, तो मानक त्रदुर् ककतनी होगी? 

Options: 

1) 4 

2) 2 

3) 16 

4) 8 

Correct Answer: 4 

  

QID : 61 - िस्कतुओ ंके बड़ ेजत्थे से िी गई 200 िस्कतओुं के एक अननयलमत नमनूे में 15 िोर्पूणष िस्कतुएं 
शालमि हैं। िोर्पूणष िस्कतुओं के नमूने के अनुपात का अनुमान क्या है? 

Options: 

1) 0.186 

2) 0.054 

3) 0.0186 

4) 0.54 

Correct Answer: 0.0186 

  

QID : 62 - एक कारखाना प्रनतदिन 10,000 बोल्र् बनाता है। 500 बोल्र् के नमूने से 4% अस्किीकायष 
गुणििा िािे थे। 95% आत्मविश्िास पर प्रनत दिन अस्किीकायष गुणििा िािे बोल्र् की संख्या का 
अतंराि अनुमाननत करें। 
Options: 

1) (313, 487) 

2) (305, 495) 

3) (328, 472) 



4) (233, 567) 

Correct Answer: (233, 567) 

  

QID : 63 - 15 एच 1-B िीजा िारकों का माध्य िेतन 6 िाख रु के मानक विचिन के साथ 65 िाख रु / 

िर्ष का पाया गया था। यह सामान्य मानते हुए एच 1-B िीजा िारकों की जनसंख्या के माध्य िेतन के 

लिए 99% आत्मविश्िास सीमा (िाख रु में) क्या हैं? (14 डिग्री स्कितंत्रता के साथ t-वितरण का ऊपरी 
0.5%, 2.98 है) 

Options: 

1) (61.88 , 68.12) 

2) (60.22 , 69.77) 

3) (62.55 , 67.45) 

4) (59.33 , 70.67) 

Correct Answer: (60.22 , 69.77) 

  

QID : 64 - माध्य की मानक त्रदुर् घर्ती है, यदि जनसंख्या मानक विचिन 

____________________________। 
Options: 

1) बढता है या यदि नमून ेका आकार बढता है 

2) घर् जाती है या यदि नमूने का आकार बढता है 

3) घर् जाता है या यदि नमूने का आकार कम हो जाता है 

4) बढ जाती है या यदि नमनूे का आकार कम हो जाता है 

Correct Answer: घर् जाती है या यदि नमूने का आकार बढता है 

  

QID : 65 - एक आत्मविश्िास अतंराि चौड़ाई में बढ जाता है, जैस ेही __________________ । 
Options: 

1) नमून ेका आकार बढ गया है 

2) स्कितंत्रता की डिग्री बढ जाती है 

3) आत्मविश्िास का स्कतर बढ जाता है 

4) नमून ेका मानक विचिन कम हो गया है 

Correct Answer: आत्मविश्िास का स्कतर बढ जाता है 

  

QID : 66 - x = 125 के लिए z- स्ककोर का मान क्या है, यदि आबािी का माध्य और विचरण क्रमशः 
121 और 4 हैं। 



Options: 

1) 2 

2) 1 

3) -2 

4) -1 

Correct Answer: 2 

  

QID : 67 - सांध्ख्यकीय पररकल्पना परीक्षण में, प्रकार I की त्रदुर् 

_______________________________ एक झूठी ररक्त पररकल्पना है। 
Options: 

1) ग़ित ढंग से एक सच्च ेररक्त पररकल्पना को बनाए रखता है, जबकक प्रकार II त्रदुर् ग़ित ढंग से 
बनाए रखती है 

2) एक सच्च ेररक्त पररकल्पना की गित अस्किीकृनत, जबकक प्रकार II त्रदुर् गित रूप से बनाए रखी है 

3) एक सच्च ेररक्त पररकल्पना की गित अस्किीकृनत, जबकक प्रकार II त्रदुर् गित अस्किीकृनत है 

4) एक सच्च ेररक्त पररकल्पना को गित तरीके स ेबनाए रखना, जबकक प्रकार II त्रदुर् गित अस्किीकृनत 

है 

Correct Answer: एक सच्च ेररक्त पररकल्पना की गित अस्किीकृनत, जबकक प्रकार II त्रदुर् गित रूप 

स ेबनाए रखी है 

  

QID : 68 - यदि, जनसंख्या से नमूना # 1: 

3,5,8 

जनसंख्या से नमूना # 2: 

2,4,8 

जनसंख्या से नमूना # 3: 

3,6,7 

तो कफर उपचार की स्कितंत्रता की डिग्री की संख्या क्या है? 

Options: 

1) 3 

2) 1 

3) 4 

4) 2 

Correct Answer: 2 

  



QID : 69 - यदि हमें परीक्षण करना है, कक अिग-अिग अस्कपतािों में िो अिग-अिग उपचार की 
कोलशश कर रहे िो रोधगयों के समूहों के बीच अतंर है, तो हमें ___________ का उपयोग करने की 
आिश्यकता है। 
Options: 

1) प्रनतकृनत के बबना िो तरह से एनोिा 
2) प्रनतकृनत के साथ एक तरह से एनोिा 
3) प्रनतकृनत के साथ िो तरह से एनोिा 
4) प्रनतकृनत बबना एक तरह से एनोिा 
Correct Answer: प्रनतकृनत के साथ िो तरह से एनोिा 
  

QID : 70 - यदि आत्मविश्िास का स्कतर 90% है तो िो पूंछ िािा अल्फा ________ % होगा। 
Options: 

1) 10 

2) 45 

3) 2.5 

4) 5 

Correct Answer: 5 

  

QID : 71 - अल्फा स्कतर ध्जतना छोर्ा है, ____________________ ररक्त पररकल्पना होगी। 
Options: 

1) अधिक से अधिक क्षेत्र जहां आप अस्किीकार करेंगे 

2) छोर्ा क्षेत्र जहा ंआप अस्किीकार करेंगे 

3) छोर्ा क्षेत्र जहा ंआप स्किीकार करेंगे 

4) बड़ा क्षेत्र जहा ंआप स्किीकार करेंगे 

Correct Answer: छोर्ा क्षेत्र जहा ंआप अस्किीकार करेंगे 

  

QID : 72 - त्रदुर् का माध्य िगष को MSE = _____________ के रूप में िशाषया गया है। जहा ंSSE 

त्रदुर् के िगों का योग है, n आंकड़ ेबबिंओुं की संख्या है और m नमूनों की संख्या है। 
Options: 

1) SSE/(n - m - 2) 

2) SSE/(n + m) 

3) SSE/(n + m - 2) 



4) SSE/(n - m) 

Correct Answer: SSE/(n - m) 

  

QID : 73 - इिाज के लिए माध्य िगष 9 है। त्रदुर् के लिए माध्य िगष 4 है। F-आंकड़ ेकी गणना करें। 
Options: 

1) 1.5 

2) 2.25 

3) 0.44 

4) 0.66 

Correct Answer: 2.25 

  

QID : 74 - एक एनोिा (ANOVA) प्रकक्रया उन आंकड़ों के लिए प्रयुक्त की जाती है जो चार नमूना समूहों 
स ेप्राप्त ककया गया था ध्जनमें से प्रत्येक में पांच अििोकन शालमि थे। F के महत्िपूणष मूल्य के लिए 

स्कितंत्रता dF1 और dF2 की डिग्री क्रमशः _________ हैं। 
Options: 

1) 3 और 16 

2) 3 और 19 

3) 4 और 16 

4) 4 और 19 

Correct Answer: 3 और 16 

  

QID : 75 - जब k आबािी से लिए गये नमूनों पर लभन्नता का विश्िेर्ण ककया जाता है, तो इिाज के 

बीच का माध्य िगष (MSTR) __________________ है। (जहा ंSSTR िगों का इिाज योग है और 
SST िगों का कुि योग है।) 
Options: 

1) SSTR/(k - 1) 

2) SST/(k - 1) 

3) SSTR/(k+1) 

4) SST/k 

Correct Answer: SSTR/(k - 1) 

  



QID : 76 - िावर्षक प्रिवृि समीकरण Y = a + bX को मालसक प्रिवृि समीकरण में पररिनतषत करें। 
Options: 

1) Y = a/12 + (b/12)X 

2) Y = 12a + bX 

3) Y = a/12 + (b/144)X 

4) Y = a + 12bX 

Correct Answer: Y = a/12 + (b/144)X 

  

QID : 77 - िसूरी डिग्री प्रिवृि के समीकरण का आकार क्या है? 

Options: 

1) अनतशयोध्क्तपूणष 
2) परििनयक 

3) घातांक 

4) लसणुसोइिि 

Correct Answer: परििनयक 

  

QID : 78 - यदि मूि के रूप में 2010 के साथ बबक्री (Y) बनाम समय (X) सांध्क्यकीय प्रिाहसूचक रेखा 
(ट्रेंििाइन) Y = 16.25 + 1.25X है, तो मूि के रूप में 2015 के साथ सांध्क्यकीय प्रिाहसूचक रेखा 
(ट्रेंििाइन) क्या होगा? 

Options: 

1) Y = 10 + 1.25X 

2) Y = 22.5 + 6.25X 

3) Y = 10 + 6.25X 

4) Y = 22.5 + 1.25X 

Correct Answer: Y = 22.5 + 1.25X 

  

QID : 79 - अगर विक्रय (Y) की प्रिवृि को समीकरण Y = 500 + 20t - t2 द्िारा िशाषया जाता है, तो 
अधिकतम बबक्री तब प्राप्त की जाती है जब समय t = ________ िर्ष। 
Options: 

1) 20 

2) 5 

3) 15 



4) 10 

Correct Answer: 10 

  

QID : 80 - Y = 500 + 0.75t - 2.5t2 मूि के रूप में 2010 के साथ एक तांबा खान के उत्पािन की 
प्रिवृि का प्रनतननधित्ि करता है। Y का यूननर् र्न है और t की इकाई िर्ष है। िर्ष 2020 में खान का तांब े

का उत्पािन (र्न में) क्या होगा? 

Options: 

1) 185.5 

2) 346.5 

3) 257.5 

4) 742.5 

Correct Answer: 257.5 

  

QID : 81 - यकु्त िावर्षक बबक्री प्रिवृि Yt = 180 e0.2t है। (जहा ंt िर्ों में है और Y िाख रु में है)। 
औसतन, प्रत्येक िर्ष बबक्री ___________ पूणष रालश है। 
Options: 

1) धगरािर् से बढ रहा है 

2) धगरािर् से धगर रहा है 

3) िदृ्धि के कारण धगर रहा है 

4) िदृ्धि के कारण बढ रहा है 

Correct Answer: िदृ्धि के कारण बढ रहा है 

  

QID : 82 - एक समय श्रृखंिा के विचरण की प्रिवृि जो हर साि िोहराई जाती है, उसे 
_____________ कहा जाता है। 
Options: 

1) चक्रीय 

2) प्रिवृि 

3) अनतशयोध्क्तपूणष 
4) मौसमी 
Correct Answer: मौसमी 
  

QID : 83 -  



 

Options: 

1) 24.33 

2) 24 

3) 26.33 

4) 24.8 

Correct Answer: 24.8 

  

QID : 84 - ABC उद्योग-प्रिान कंपनी की िावर्षक बबक्री Y (िाख रू.में) के लिए विकलसत रैखखक प्रिवृि 

का समीकरण Y = 500 + 6t है, जहा ंt िर्ों में है। प्रनत िर्ष बबक्री में ककतनी िदृ्धि होती है? 

Options: 

1) 6,00,000 रु 

2) 6 प्रनतशत 

3) साि की संख्या से 6 गनुा 



4) 6 के गुणक में 
Correct Answer: 6,00,000 रु 

  

QID : 85 - रैखखक प्रिवृि के समीकरण Y = a + bt के लिए, कौन सा प्रतीक समय में प्रनत इकाई के लिए 

ननभषर चर में औसत पररितषन का प्रनतननधित्ि करता है? 

Options: 

1) a 

2) t  

3) Y 

4) b 

Correct Answer: b 

  

QID : 86 - यदि आिश्यक माह (t) के लिए अनुमाननत मांग Y (िाख रु में) के लिए प्रिवृि समीकरण Y 

= 100 + 20t - 5t2 है। तीसरे महीने के लिए मौसमी समायोध्जत मांग पूिाषनुमान क्या है, ध्जसके लिए 

संबंधित मौसमी सूचकांक 1.25 है? 

Options: 

1) 143.75 

2) 115 

3) 92 

4) 123.25 

Correct Answer: 143.75 

  

QID : 87 - Y = 100 - 0.4 t - t2 मूि के रूप में जारी होने से पहिे एक मल्र्ीप्िेक्स में कफल्म दर्कर्ों 
की बबक्री के लिए प्रिवृि का प्रनतननधित्ि करता है। Y की इकाई हजार रु में है और t की इकाई दिन है। 
दिन 1 की बबक्री की तुिना में दिन 3 की बबक्री ___________ है। 
Options: 

1) 8.9 प्रनतशत अधिक 

2) 9.8 प्रनतशत कम 

3) 8.9 प्रनतशत कम 

4) 9.8 प्रनतशत से अधिक 

Correct Answer: 8.9 प्रनतशत कम 

  



QID : 88 - यदि त्रमैालसक प्रिवृि समीकरण को Y = a + bX के रूप में दिया जाता है, तो िावर्षक रुझान 

समीकरण ________________ होगा। 
Options: 

1) Y = 4a + 4bX 

2) Y = 4a + bX 

3) Y = a + 4bX 

4) Y = 4a + 48bX 

Correct Answer: Y = 4a + 48bX 

  

QID : 89 - वपछिी अिधि की बबक्री का अनुमान 100 िाख रु था और मांग 90 िाख रु थी। अगिी 
अिधि के लिए 0.4 के अल्फा के साथ सरि घातांक धचकनी बबक्री पूिाषनुमान (िाख रु में) क्या है? 

Options: 

1) 94 

2) 106 

3) 96 

4) 104 

Correct Answer: 96 

  

QID : 90 - यदि मूि के रूप में 2016 के साथ सांध्क्यकीय प्रिाहसूचक रेखा (ट्रेंििाइन) Y = 125 - 3t -

2t2 है, तो मूि के रूप में 2014 के साथ सांध्क्यकीय प्रिाहसूचक रेखा (ट्रेंििाइन) क्या होगी? 

Options: 

1) Y = 127 + 5t -2t2 

2) Y = 123 + 5t -2t2 

3) Y = 125 + 7t -2t2 

4) Y = 127 + 7t -2t2 

Correct Answer: Y = 123 + 5t -2t2 

  

QID : 91 -  



 

Options: 

1) 137.6 

2) 72.65 

3) 122.3 

4) 81.7 

Correct Answer: 72.65 

  

QID : 92 - आिार और चािू िर्ष के िेस्कपीयरस और बाउि मूल्य सूचकांक के मूल्यों की गणना क्रमशः 
124 और 130 के रूप में की गई थी। इसी आंकड़ों के लिए पाश ेमूल्य सूचकांक ज्ञात करें। 
Options: 

1) 127 

2) 136 

3) 118 

4) 121 

Correct Answer: 136 

  

QID : 93 - पाश ेमात्रा सूचकांक सूत्र ______________ द्िारा दिया जाता है। 
Options: 

1) (∑QnPo)/(∑QoPo)  

2) (∑QnPn)/(∑QoPn)  

3) (∑QoPn)/(∑QoPn)  



4) (∑QnPn)/(∑QnPo)  

Correct Answer: (∑QnPn)/(∑QoPn)  

  

QID : 94 - िर्ष 2015 में िीजि की कीमत के लिए 2011 के आिार िर्ष पर सूचकांक संख्या 125 थी 
और 2016 में यह 140 थी। िर्ष 2015 से 2016 तक िीजि की कीमत में ककतने प्रनतशत िदृ्धि हुई है? 

Options: 

1) 25 

2) 40 

3) 12 

4) 15 

Correct Answer: 12 

  

QID : 95 - एक कमषचारी ने 2015 में प्रनत माह 15,000 रु कमाये थे, जब उपभोक्ता मूल्य सूचकांक 

250 था। यदि आिार अिधि 2000 है, तो 2015 में िर्ष 2000 में रु के मूल्य के संिभष में प्रनत माह उसकी 
आय (रु में) क्या है? 

Options: 

1) Rs 37,500 

2) Rs 6,000 

3) Rs 10,000 

4) Rs 27,500 

Correct Answer: Rs 6,000 

  

QID : 96 - आिार िर्ष के रूप में 2011 का उपयोग करते हुए 2016 में मूल्य सूचकांक 116 है। यदि 

आिार िर्ष 2016 के लिए बिि दिया जाए तो 2011 का मूल्य सूचकांक क्या होगा? 

Options: 

1) 134.5 

2) 86.2 

3) 84 

4) 132 

Correct Answer: 86.2 

  



QID : 97 - कफशर का सूचकांक _____________________ है। 
Options: 

1) न तो समय उत्क्रमण परीक्षण और न ही फैक्र्र उत्क्रमण परीक्षण को संतुष्र् करता है 

2) समय उत्क्रमण परीक्षण को संतुष्र् करता है िेककन फैक्र्र उत्क्रमण परीक्षण को नहीं करता 
3) समय उत्क्रमण परीक्षण के साथ ही फैक्र्र उत्क्रमण परीक्षण िोनों को संतुष्र् करता है 

4) फैक्र्र उत्क्रमण परीक्षण को संतुष्र् करता है िेककन समय उत्क्रमण परीक्षण को नहीं 
Correct Answer: समय उत्क्रमण परीक्षण के साथ ही फैक्र्र उत्क्रमण परीक्षण िोनों को संतुष्र् 

करता है 

  

QID : 98 - ननम्नलिखखत आंकड़ों का उपयोग करके कफशर के मूल्य सूचकांक (% में) की गणना करें: 
ΣQoPn = 2700, 

ΣQnPn = 2250, 

ΣQoPo = 2750 और 
ΣQnPo = 2100 

Options: 

1) 157.1 

2) 63.6 

3) 102.5 

4) 95 

Correct Answer: 102.5 

  

QID : 99 - ननम्नलिखखत आंकड़ों का उपयोग करके मान सूचकांक (% में) ज्ञात करें: 
ΣQoPn = 2500, 

ΣQnPn = 2750, 

ΣQoPo = 2250 और 
ΣQnPo = 2000 

Options: 

1) 122.2 

2) 125 

3) 112.5 



4) 137.5 

Correct Answer: 122.2 

  

QID : 100 -  

 

Options: 

1) 5 

2) 6 

3) 4 

4) 7 

Correct Answer: 4 
 


